【開催後、個別面談案内スクリプト】 

〇〇先生ありがとうございました。
 
皆様いかがだったでしょうか？ 
本日、学んでいただいたことで、できることはすぐに実行してください。
目的に合った金融商品を選ぶ事ってすごく大事なんですね！ まずは、ご自身のライフプランを作成する事をおススメ致します。

さて！ここからは「私のお金の貯め方を個人的に相談に乗って欲しい」
 「うちの保険、投資等の相談に乗ってもらえないかな？」と、  思っている方のみお耳をお貸しください。

今回は、教育委員会様後援の「子供の未来のためにお金について学ぼうセミナー」にご参加いただいた皆様のみ、無料にて地域の投資診断士が個別相談を承ります。

「少しでも早く行動したい！」と思っている方。  
「少額の予算しかないけど、投資に関して、具体的に教えて欲しい」
「うちの保険は、これで大丈夫かな？」「もっと安くならないかな？」とか、
「教育資金準備、老後生活資金準備」等の相談してみたいと考えている方は、
これを期に是非、お申込みくださいませ。

前回はお申込みが大変多く、ご希望の日程に添えなかった方もいらっしゃいましたのでお早めにお申し込みください。

みなさまのお望みのところまで、私たち投資診断士の先生が伴走（バンソウ）させていただきます。  
何らかの金融商品を当会より一方的にご提案させていただくことはございませんのでご安心ください。

この後、セミナーを受講された方全員にアンケートフォームをメールで送らせていただきますので、 是非、アンケートにご協力お願い致します。
また、無料の個別相談をご希望の方はアンケートフォーム内に申し込みフォームがございますのでそちらに必要事項をご入力の上、お申し込みください。


もし、メールが届かないようなことがございましたら、まず最初に迷惑メールフォルダを確認いただきまして、メールが届いていないようでしたら、今回の参加にあたってのご案内をさせていただいたメールアドレスへ、申し込み時のお名前とメールアドレスを記載してメールにてご連絡ください。担当者が対応をさせていただきます。

（切り替え）大事なことなのでもう一度申し上げます。 
ご自身で、できることは今日から始めてください！ 


それでは、皆様のご家庭の未来が明るくなることを願っております。 
本日は投資診断協会「子供の未来のためにお金について学ぼう！～子育て世代のマネー講座～」に参加いただきまして誠に有難うございました。 


みなさまとのご縁に心より感謝申し上げます。

ありがとうございました。

